

岭南  
粉蝶

紫蝶

# 洋紫荆家 出了两位“绝色”

华南首个自主培育的洋紫荆新品种获批

近期,广州市林业和园林科学研究院(下称“市园科院”)自主培育的2个洋紫荆新品种“岭南粉蝶”“紫蝶”顺利通过国家林业和草原局审批,获得植物新品种权。这也是华南地区首个自主培育的洋紫荆新品种。

什么样的植物可以说是新品种?一个新品种的诞生,要经历何种磨练?带着这些疑问,记者专访了洋紫荆“岭南粉蝶”和“紫蝶”培育人——广州市林业和园林科学研究院林业技术研究所陈勇博士。

■采写:新快报记者 王彤 受访者供图

## 洋紫荆登上植物界“方舟”

最开始,陈勇的目标并不是在植物中“选美”。“岭南粉蝶”和“紫蝶”的问世源于一项艰辛而庞大的工程。

尽管我们的生活依赖于植物,但植物的生存却面临危机。为此,世界各国开启了种质资源保育工作。所谓种质资源,是指携带生物遗传信息且具有实际或潜在利用价值的载体,是一个国家的核心战略资源。如果说林草种质资源是种业发展的“芯片”,那么林草种质资源库则就是植物界的“诺亚方舟”。

2015年,广州市林业和园林科学研究院开启羊蹄甲属观花植物种质资源收集保存和繁育工作。洋紫荆成功登上“方舟”,与人类携手共赴生命之约。

据悉,工作团队广泛收集了国内外羊蹄甲属种质资源,创建了国内羊蹄甲属植物种类最多、来源最广的种质资源圃,并建立了羊蹄甲属植物综合评价体系,筛选出适应性强、观赏性高的优良树种,开展了高效扩繁和新品种创制研究,解决了资源综合评价、高效扩繁、集约栽培管护等关键技术问题,取得了一系列突破性成果。

在此过程中,洋紫荆的染色体水平全基因组序列被公布,这也是目前公开可查的首个羊蹄甲属植物高质量全基因组序列。陈勇解释,基因测序如同绘制植物的“遗传地图”,未来有望通过基因编辑技术实现花色的精准调控。“我们与中山大学合作通过分析洋紫荆花瓣中类黄酮、花青素等物质成分和含量变化,同时基于高通量测序的群体混合测序(Pool-seq)的技术手段,鉴定出与洋紫荆花色代谢密切关联的基因组区域。”

## 历经十年培育出的“艺术品”

本次获批的2个洋紫荆新品种,是团队历经十年培育而成的。陈勇团队系统收集了国内观赏价值较高的洋紫荆种质资源,将筛选出的优良单株母株嫁接到砧木上,一代一代长期选育与栽培观测终获成功。

如何理解这种孕育方式呢?陈勇举例说明:如果

选择太空航天育种,可能会基因突变,植株可能会变异、也可能致死等,结果不确定;如果让洋紫荆自然杂交,性状不稳定,不一定会遗传什么基因;目前采取的实生苗选育更像是“大海捞针”,科研人员要充当红娘的角色,为洋紫荆找到最优的母株来繁育,直至找到如今这个最满意的“艺术品”。

“嫁接无性繁殖技术最大的特点是通过这种繁殖能够保持母本的优良性状,即母本开大且艳丽的花,一般子代也会这样。”陈勇说。

## 新品种具备必要“三性”

如今,拥有自己姓名的“岭南粉蝶”和“紫蝶”,成为了洋紫荆中的“绝色佳人”:

传统的洋紫荆,花色、花期不统一,景观视觉冲击力弱,且此前市场上尚未有经过选育的洋紫荆新品种推广应用,难以满足精细化绿化需求。

而“岭南粉蝶”的花冠宽度10-11cm,其花径较一般洋紫荆增大10%-20%,花瓣为粉色,旗瓣为粉色。“紫蝶”花瓣主色为紫色,旗瓣主色为红紫色。可以说,二者是洋紫荆中自带气场、耀眼夺目的“明星”。

它们能取得植物新品种权,意味着其已经具备了3个必要属性:特异性、一致性和稳定性。特异性,是指一个植物品种有一个以上性状明显区别于已知品种;一致性,是指一个植物品种的特性,除可预期的自然变异外,群体内个体间相关的特征或者特性表现一致;稳定性,是指一个植物品种经过反复繁殖后或者在特定繁殖周期结束时,其主要性状保持不变。

## 科研人员一定要坚持

据悉,新品种可以“结婚生子”,寿命与一般洋紫荆无异,可以达到100多岁。它们有各自的优势,适配华南地区的庭院、公园广场、城市出入口或森林公园、风景名胜区等地。陈勇表示,市园科院计划培育一批两个新品种的苗木,并且打算与企业合作,共同推广应用两个新品种。

“我们技术攻关历经十年,主要参与这个工作的人员前前后后大概10个人,从来没有想过放弃。”谈及感受,陈勇表示,“项目得到了市林业和园林局、园科院领导的大力支持,我们从一个部门预算项目开始,调查和收集到了许多羊蹄甲属植物种质资源;在前期项目的基础上,申请到了省林业科技创新项目,进一步加强洋紫荆新品种选育工作;随后又申请到了省基金项目,主要开展洋紫荆花色候选基因的鉴定。正是因为大家的共同努力,一直有项目支持,我们这个工作才能持续下来,才会有今天的成果。如果说这个事情对其他科研工作有什么启示的话,那就是科研人员一定要坚持、坚持、再坚持。”

据了解,植物新品种权属于知识产权的一种,意味着研发团队对这个植物品种的排他性独占权。未经许可,任何单位或个人都不得为了商业目的生产、销售该品种,不得为商业目的将该品种的繁殖材料重复使用于生产另一品种的繁殖材料。

■ 知多D

## 晚清时期 洋紫荆已在珠三角流行

洋紫荆(Bauhinia variegata L.)又名宫粉紫荆、宫粉羊蹄甲,是华南地区优良观花树种,具有“南国樱花”之美称。之所以名字里有个“洋”字,是因为它在广州没有原生种。“但洋紫荆被引种到广州已经有上百年的历史,并且完全适应广州地区的环境,广义上讲它可以算是乡土树种。”陈勇说。

根据史料和现有古树调查情况推测,晚清时期(1840年—1912年),洋紫荆在珠三角地区已成为常见的私家园林绿化树种,并出现在植物志、绘画作品和装饰艺术中,名为“玲甲花”。在广州番禺余荫山房有2株洋紫荆古树,树龄近130岁。

近年来,洋紫荆作为广州市“主题树种”之一,已种植了几十万株,它生命力比较强,适应性比较强,不耐涝。

广东知名作家秦牧对洋紫荆有着别样的情感,其散文《彩蝶树》中将洋紫荆称作“朋友树”,贴合其对称两瓣的叶子形似挚友相伴的形态;文中还讲述了与洋紫荆相关的革命友人故事——那位友人因喜爱这种花,特意取了带“荆”字的名字,后来友人牺牲,其家人便采摘洋紫荆的花叶夹在书中寄托思念。这篇文章既体现了秦牧对洋紫荆的关注,更赋予了这种花承载情谊与思念的深层意义。

